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promocija turističnih kmetij in pusta
Na letošnjem sejmu Turizem in pro-
sti čas, ki je potekal od 21. do 24 
januarja v Ljubljani, so se na skupni 
stojnici Zelenega krasa predstavile 
tudi naše turistične kmetije. Pred-
stavitev je bila ena izmed promo-
cijskih akcij projekta sodelovanja 
Trženje turističnih kmetij Krasa in 
Brkinov, ki ga izvajata LAS Krasa in 
Brkinov iz Sežane in LAS Društvo za 
razvoj podeželja med Snežnikom in 
Nanosom, na sejmu pa se je pred-
stavilo 8 kmetij iz novega kataloga 
turističnih kmetij. 
Obiskovalcem sejma pa so se pred-
stavili tudi hrušiški škoromati, ki so 
promovirali tradicionalno bistriški 
pustni karneval “Pust je pršu“. III Hrušiški škoromati  na sejmu Turizem in prosti čas


Člani bistriške izpostave odbora 
Kmetijsko gozdarske zbornice Slo-
venije (KGZS), območna enota Po-
stojna, so se v petek, 22. januarja, 
sestali na izredni seji, na kateri so 
obravnavali problematiko nepo-
srednih izplačil, ki jih prejemajo od 
države, in izplačil škod po zavarova-
nih vrstah divjadi.


Seje so se udeležil tudi predsednik 
KGZS Ciril Smrkolj, predsednik Sin-
dikata kmetov Slovenije Roman Žve-
glič, bistriški župan Anton Šenkinc, 
predsednik OE KGZS Postojna Janez 
Okoliš in član UO KGZS Josip Bajc.


Kmetje so naajprej izpostavili pro-
blematiko neposrednih izplačil, ki 


NA IZREDNI SEJI ODBORA KGZS O 
NEPOSREDNIH PLAČILIH IN KONTROLAH


jih prejemajo od države za upra-
vičena kmetijska zemljišča, kot so 
travniki, pašniki, njive, sadovnjaki, 
vinogradi ipd. Mnogo kmetov izpla-
čil za lansko leto sploh še ni prejelo, 
to pa predvsem zaradi pritožb, ki se 
ne rešujejo dovolj ažurno. Kmetje 
so opozorili tudi na problem kontrol 
na terenu, za katere ugotavljajo, da 
so prepogoste, prestroge in nepro-
fesionalne, saj kmetijskih površin, ki 
so upravičene do subvencij, ne do-
ločajo po enakih kriterijih. Kontro-
lorji po njihovem mnenju tudi niso 
dovolj usposobljeni, saj mnogi sploh 
niso iz kmetijske stroke. 


Kmetje so sprejeli sklep, v kate-
rem zahtevajo, da se ta problema-


tika posreduje tudi na kmetijsko 
ministrstvo in kmetijsko zbornico. 
Zahtevajo pa tudi, da se na posa-
meznem kmetijskem gospodarstvu 
opravi samo ena kontrola na leto. 
Če je kmetija v postopku kontrole, 
pa, kot opozarjajo, to ne bi smel biti 
razlog za blokiranje izplačil ukrepov 
kmetijske politike. Od ministrstva 
zahtevajo tudi obrazložitev, kaj bo 
z izločenimi zemljišči. Predlagali so 
tudi, da se izplačuje neposredna 
izplačila po sklopih, in sicer najprej 
vsem kmetom izplačila za območja z 
omejenimi dejavniki za kmetovanje, 
nato zahtevke za izplačilo plačilnih 
pravic in kot zadnje izplačila za kme-
tijsko okoljske programe.


V nadaljevanju so obravnavali še 
problematiko izplačila škod po div-
jadi. Na bistriškem območju namreč 
prihaja do velikih škod tako po za-
varovanih kot nezavarovanih vrstah 
divjadi. Škode po nezavarovani lovni 
divjadi so dolžne plačevati lovske 
družine, medtem ko škode po zava-
rovani divjadi izplačuje ministrstvo 
za okolje in prostor. Kmetje so zato 
predlagali, da se slednje prenese 
na kmetijsko ministrstvo, ki je bolj 
usposobljeno za reševanje tovrstnih 
zadev. Ob koncu pa so zaradi vse-
splošne krize v kmetijstvu sindikat 
kmetov pozvali, naj čim prej organi-
zira vseslovenski protest. III
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ILIRSKA BISTRICA * Pust bo prevzel oblast in prinesel obilico prireditev


Pust bo “pršu” tudi letos
Konec tedna bo v bistriški občini veselo, kajti v goste bo
spet prišel pust. Prireditev Pust je pršu 2010, ki jo poleg
bistr iške občine in bistriškega turističnega društva pri-
pravljajo še kulturno društvo Grad iz Dolnjega Zemona,
bistr iški razvojni center in Društvo za razvoj podeželja
med Nanosom in Snežnikom, bo po Bistriškem rajala kar
tri dni, pust pa bo poleg krofov postregel še z obilico
pr ireditev.


DIVAČA * Če ceste na Vremščico nihče noče, jo lastnik zemljišča lahko celo zapre


Bodo cesto zaprli?
Med sprejemanjem odloka o kategorizaciji občinskih cest
so divaški občinski svetniki govorili tudi o cesti, ki pelje na
Vre m ščico, o čemer smo že poročali. Občina zdaj pravi, da
bo cesta postala zasebna, če je ne bo nihče prevzel in ne bo
kategorizirana kot občinska. V tem primeru jo lahko
agrarna skupnost celo zapre. Težav s cestami pa je še kar
n e k a j.


Med sprejemanjem odlo-
ka o kategorizaciji občinskih
cest se je divaški občinski
svet nekoliko zaustavil pri
cesti na Vremščico, o čemer
smo prejšnji teden že po-
ro č a l i .


Odlok, ki so ga občinski
svetniki v prvi obravnavi
sprejeli, je pospremila obra-
zložitev, da bi se javna pot
na Vremščico (od odcepa,
ko se začne vzpenjati) “glede
na sklep Občine izvzela iz
kategorizacije občinskih jav-
nih cest in se po dogovoru z


Zavodom za gozdove prenes-
la med gozdne ceste”.


Zdaj je direktor divaške
občinske uprave Iztok Fe-
licjan podal nekaj dodatnih
pojasnil, povezanih s cesto.
“Cesta je bila s prejšnjim
odlokom o kategorizaciji
občinskih cest kategorizira-
na kot občinska cesta - javna
pot, čeprav že takrat ni iz-
polnjevala pogojev za občin-
sko cesto (politična
odločitev). Takrat je v glav-
nem potekala po državnem
ze m l j i šču in lastništvo ni bi-


lo problem. Vsa ta leta je
cesto vzdrževala Občine Di-
vača in z njo imela kar precej
s t ro šk ov,” je preteklost os-
vetlil Felicjan.


Sledila je denacionalizaci-
ja in zdaj dobršen del ceste
poteka po zemljiščih Agrarne
skupnosti Gabrče. Ker cesta
ne ustreza pogojem za občin-
sko cesto, so jo v predlogu
nove kategorizacije izpustili.
Z njo ima občina le strošk e,
vodi pa ne do nobenega na-
selja, navaja Felicjan.


“Predlagali smo, da cesto
prevzame država kot gozdno
cesto, a zaenkrat še ni od-
govora. Če ceste ne bo nihče
prevzel in ne bo kategori-
zirana kot občinska, bo to
privatna pot, ki jo lahko
Agrarna skupnost Gabrče
zapre, če drugi lastniki par-
cel na Vremščici ne bodo
uveljavljali služnosti preho-
d a ,” pravi Felicjan.


Ali ima cesta na
Vre m ščico kakšno možnost,
da postane gozdna cesta, pa
smo preverili na sežanski
enoti Zavoda za gozdove.
Kot pravi Andrej Zadnik,
omenjena cesta odpira le
malo gozdnega prostora in
jo malo uporabljajo za po-
trebe dela v gozdu, precej


več po njej vozijo za potrebe
veterinarske fakultete in
izletniki. Poleg tega je
v zd r ževanje strme ceste na
Vre m ščico zahtevno in dra-
go, denarja za gozdne ceste
pa je vedno premalo.


Poleg tega uradne vloge,
da bi cesta na Vremščico
postala gozdna cesta, niso
dobili, pravi Zadnik. O njej
so se z divaško občino po-
govarjali le po telefonu.


Sicer imajo gozdarji evi-
denco gozdnih cest urejeno,
večjih težav z njimi nimajo.
Gozdne ceste so večinoma
neodmerjene in so del goz-
da, ali pa potekajo po ze-
mljiščih, ki so javno dobro.
Njihovo vzdrže va n j e
plačujejo lastniki preko
pristojbine od katastrskega
dohodka, če cesto poleg las-
tnikov gozdov uporabljajo
še drugi, pa 30 odstotkov
prispeva drža va .


Da neka cesta postane
gozdna cesta, morajo na Za-
vodu za gozdove dobiti vlo-
go lastnika zemljišča, po ka-
terem poteka (v primeru
Vre m ščice bi torej vlogo mo-
rala podati Agrarna skup-
nost Gabrče), in šele nato
ocenijo, ali je vloga primer-
na. HELENA RACE


Kot je povedal Iztok Felicjan, je cest in ulic po
zasebnih zemljiščih veliko. Pri cesti Senože č e - Po -
toče-Dolenja vas so dele parcel odkupili, a ni bil urejen
prepis v zemljiški knjigi in morajo to naknadno urejati.
V Otoščah, Brežcu, Kozjanah, pri slemenski cesti ... so
ceste speljali po zasebnih zemljiščih, s čimer so se
ljudje strinjali zato, da so dobili cesto, čeprav parcel od
njih nihče ni kupil, cesta pa niti ni vrisana v kataster.
Lani so uredili nekaj ulic po Divači in cesto v Otošč e,
letos sta na vrsti Brežec in Gradišč e.


“Letošnja pustna priredi-
tev je 14. ali 15. po vrsti. Ne
vemo natančno. Kajti zgo-
dila se je neprijetnost, da v
enem izmed teh 15 let ni bilo
pustne prireditve. Razlog je
bil krut - ni bilo denarja,” so
zapisali organizatorji.


Denar se je našel in pust
bo znova oživel, tako kot
pred kakšnimi 15 leti, ko je
občinska Zveza kulturnih
organizacij dala pobudo za
pustni sprevod izvirnih sku-
pin, ki naj se srečajo na pus-
tno nedeljo v starem delu Il
Bistrice. Pred leti je orga-
nizacijske vajeti prevzelo bi-
Turistično društvo in odtlej
ta prireditev privablja več
obiskovalcev in vse več pus-
tnih skupin. Izvirnim etno-
grafskim maskam so se pri-
dr užile novodobne, bistriški
karneval pa je prestopil naj-
prej občinsko, potem pa še
mejo s Hrvaško, od koder
prihaja vse več zanimivih in
velikih pustnih skupin.


Prek mej


Tako bo tudi letos, saj se
bo nedeljske pustne povor-
ke udeležilo kar šest skupin
iz Hrvaške, med njimi tra-
dicionalni zvončarji iz so-
sednjih hrvaških vasi, pa


praljudje iz Lisca ... Pustne
povorke se bo letos ude-
ležilo tudi približno 20 pus-
tnih skupin iz bistriških kra-
jevnih skupnosti. Prevlado-
vale bodo tradicionalne
pustne šeme, denimo vr-
bovske in vrbiške šj'me, ki se
jim bodo pridružile še br-
danske, hujske in pregarske
šj'me, prišli pa bodo tudi
škoromati iz Podgrada in
Hr ušice. Etnološke skupine
bistr iške občine se bodo si-
cer predstavile že na petkovi
otvoritveni prireditvi.


Tradicionalnim se bodo
kot vsako leto pridružile tu-


di novejše pustne skupine.
Tako bodo Bistričani pred-
stavljali Bistriško beznico,
maske iz Bača ekokmetijo,
tiste iz Kosez strašila, iz Dol-
njega Zemona cigansko oh-
cet, Topolčani bodo
Mehičani, Novokrajci bodo


obudili zlata 70. Iz Zabič
bodo kočanotzavri, prišli
bodo podstenjski fentarji in
še in še, našemili se bodo
tudi Jasenci. Pridružile se
bodo še skupine iz Kopra.


Pustne skupine se bodo
začele zbirati v nedeljo ob
14. uri pred šolo Dragotina
Ketteja. Še prej jih bosta
sprejela bistriški župan An-
ton Šenkinc in predsednica
turističnega društva Mi l o j -
ka Primc in jim podelila
zahvale in spominek za so-
delovanje. Pustne skupine
se bodo nato odpravile po
Župančičevi cesti proti bis-


tr iški komunali in naprej do
občinske stavbe in bistriške
pošte ter krenile proti stari
policijski postaji in platoju
nekdanje vojašnice Sloven-
ske vojske, kjer bodo orga-
nizatorji pogostili vse pus-
tne skupine, sledila pa bo
pustna zabava z živo glasbo.
Seveda ne bo manjkalo pi-
jače in pustnih dobrot, saj je
prireditev namenjena tako
našemljenim kot tudi ne-
našemljenim pustom.


Že jutri


Prireditev Pust je pršu pa
se bo sicer začela že jutri (v
petek), ko se bodo ob 18. uri
v Domu na Vidmu predsta-
vile občinske etnološke pus-
tne skupine. Pust bo od
občinske oblasti prevzel
ključ in s tem oblast nad
mestom v času pustovanja.
Domača društva bodo pri-
pravila degustacijo pustnih
jedi. Obiskovalci si bodo lah-
ko poleg pokušine pustnih
dobrot ogledali tudi razstavo
Pust je pršu in se zabavali ob
glasbi Jasenskih kercev.


Svojevrsten program čaka
pustne maske tudi v soboto,
saj jih bo zabavala skupina
Ku adn. Posebej bo poskr-
bljeno za najmlajše, saj se
bodo letos prvič lahko za-
bavali na otroškem karne-
valu, ki ga pripravljajo med
15. in 18. uro pod šo t o ro m
pri nekdanjih kasarnah.
Pustno rajanje za večje mas-
ke se bo nadaljevalo ob 21.
uri, najizvirnejše maske pa
bodo tudi nagrajene. TMV


Vrbovske šjme že po tradiciji navdušujejo


V OBJEKTIVU


SEŽANA * Župani z duhovniki
Se žanski in divaški župan Davorin Terčon in Ma t i j a


Po t o k a r ter komenski podžupan Igor Zega so se v torek
srečali z duhovniki Kraške dekanije. “Po uvodnem na-
govoru je srečanje potekalo predvsem v duhu dobrega
s o d e l ova n j a ,” so sporočili s sežanske občine in dodali, da
je bila glavna tema pogovorov ohranjanje in vzdrže va n j e


sakralnih objektov oziroma kulturnih spomenikov. “Vsi
udeleženci srečanja so bili enotnega mnenja, da je so-
delovanje med lokalno skupnostjo in župnijami Kraške
dekanije dobro in da so tovrstna srečanja dobrodošl a ,” so
še zapisali na občini o srečanju, na katerem so govorili
tudi o prostovoljnem delu, ki ga opravljajo Kraška
Dekanijska Karitas in župnijske Karitas. NR


KOZINA * Tudi sami se lahko zdravimo


Zdravje je v naših rokah in nogah, je na tretjem
srečanju Študijskega krožka Spoznaj se v knjižnici Kozina
potrdila Helena Alenka Bizjak, sicer upokojena pro-
fesorica slovenščine, ki je predstavila ponovno natis-
njeno knjigo Telo govori. Najstarejša prva pomoč, trdi
avtorica, je masaža stopal in njeno bistvo je v ustreznih
conah, ki v desetih vertikalnih tokovih prepletajo telo in
se odražajo na nogah in rokah, pa tudi na ušesih in očeh.
Zdrav način življenja pa vključuje pravilno prehrano,
dovolj vode in tudi pritiskanje na določene točke, s
katerim si lahko pomagamo pri bolečinah v križu,
kolenih, alergijah, migrenah. Avtorica vodi seminarje
masaže shiatsu, na katerih prikaže, kako se lahko vsak
zdravi sam ali vsaj pripomore k hitrejšemu zdravljenju.
Ker je bilo zanimanje za predavanje precejšnje, mu bo
20. februarja sledila štiriurna delavnica v kulturnem
domu v Hrpeljah. Naslednje srečanje študijskega krožka
pa bo 23. februarja z Zoranom Že l ez n i k o m in pre-
davanjem Človek je več. PD


SEŽANA * Pre šeren in Urška


V mladinskem oddelku Kosovelove knjižnice Sežana te
dni obiskovalce skorajda prestraši visoka postava v črno
oblečenega Franceta Prešerna. Njegovo resno podobo pa
kaj hitro “z m e h č a” v belo, zeleno in rdečo opravo odeta
Ur ška, še bolj pa prisrčno povabilo knjižničark Mar ije
Godnič in Maje Razboršek k ogledu razstave z naslovom
Pre šerno o Prešernu. V knjižnici so jo pripravili ob
kulturnem prazniku in nanjo povabili osnovnošolce iz


Se žane ter iz slovenskih šol v Italiji. Ti so tako na poseben
način spoznali življenje in delo našega velikega pesnika
ter se še sami preizkusili v risanju in kovanju rim. Posebej
pa so se posvetili razumevanju starih slovenskih izrazov,
ki jih najdemo v Prešernovi poeziji, ter tako spoznali so,
da je jezik živ in se spreminja. Tako kot je nam tuj
Pre šernov jezik, bi tudi Prešeren imel težave z ra-
zumevanjem besed, kot so zgoščenka, računalnik, av-
tobus ... Zaradi velikega zanimanja bo razstava na ogled
še v začetku marca. MUZ
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POSTOJNA * Deset let podiplomskega študija krasoslovja na IRK - Lani pet doktorjev


Prvi in edini študij
krasoslovja na svetu
Podiplomski študij krasoslovja na Inštitutu za raziskovanje Krasa v Postojni,
ki poteka pod okriljem Univerze v Novi Gorici in je še vedno prvi in edini
tovrstni študij na svetu, bo letos praznoval deset let. Več kot polovica vpisanih
je iz tujine, lani pa ga je z zagovorom doktorata zaključilo kar deset št u d e n t ov.
Na Inštitutu si prizadevajo, da bi študij sprejeli pod Unescovo okrilje.


Študij krasoslovja na Inštitutu za
raziskovanje krasa v Postojni se bliža
deseti obletnici. Vsako leto se vanj v
povprečju vpiše deset podiplomskih
študentov, med katerimi jih je več kot
polovica iz tujine, od Amerike do Ki-
tajske. To, da je mednarodni tako po
študentih kot predavateljih in men-
torjih, ki poučujejo v podiplomskem
programu, saj prinašajo nova znanja in
vedenje, ki dajejo študiju večjo kva-
liteto, je tudi namen snovalcev.


Pestra je tudi predizobrazba in sta-
rost študentov. Čeprav je med njimi še
vedno največ naravoslovcev, pa se za
študij krasoslovja odločajo tudi ge-
ografi, geologi, okoljski strokovnjaki in
zgodovinarji, saj je pomembna tudi
zgodovina krasoslovja in speleologije.


Uporabna znanost


“Želimo si razvijati celostno kraso-
slovje. Naše poslanstvo, kot Inštituta
Znanstveno raziskovalnega centra slo-
venske znanstvene akademije, je pred-
vsem poglabljanje temeljnega znanja o
krasu, površju, jamah, vodah, razvoju
krasa. In seveda to znanje pripraviti
tako, da je uporabno za načrtovanje
življenja na krasu. Bodisi za minis-
trstvo za okolje, pri večjih projektih, kot
je gradnja avtocest in sedaj železnice,
pa smo vključeni neposredno. Prav pa
je, da razvijamo tudi poučevanje o
k ra s u ,” pravi predstojnik Inštituta za
raziskovanje krasa dr. Tadej Slabe.


To je bilo tudi glavno vodilo, ko so se
pred desetletjem odločili za organi-
zacijo podilomskega študija krasos-
lovja, ki so ga uspeli v kratkem času
tudi uresničiti.


In vse do danes je to prvi in edini
tovrstni študij na svetu.


Unescov študij?
Na Inštitutu pričakujejo rast vpisa


tudi v prihodnje. Tudi zato, ker si
prizadevajo, da bi postal Unescov štu-
dij, kar bi olajšalo pridobivanje šti-
pendij zlasti študentom iz neevropskih
držav, ki jim naša država študija ne
sofinancira. Zato je za marsikaterega
letna šolnina 2000 evrov prevelika.


Da je denar za izobraževanje lahko
problem, potrjuje poletna krasoslovna
šola, ki jo vsako leto organizirajo na
In štitutu za raziskovanje krasa. Ko je
postala evropski projekt in dobila
evropska sredstva, so nanjo začeli
prihajati udeleženci tudi iz zelo od-
daljenih držav (Indija, Afrika), ki jih
dotlej v šolo ni bilo.


Mednarodna krasoslovna
akademija


Pomemben vidik študija krasoslovja
je, poudarja dr. Tadej Slabe, njegova
celostnost, pa tudi uveljavljanje in pro-
mocija izraza krasoslovja. Da bi ga v
Evropi in svetu naredili še bolj pre-
poznavnega, je predstojnik postoj-
nskega Inštituta pred nedavnim začel z
akcijo za ustanovitev mednarodne kra-
soslovne akademije.


“V mednarodni krasoslovni akade-
miji - kako natančno se bo imenovala,
še ne vem - bi skušali povezati vse
strokovnjake, ki so vključeni tudi v
druge organizacije; da bi izraz kra-


soslovje postal v Evropi še bolj od-
meven, saj je ne nazadnje 30 odstotkov
njenega površja kraškega; da bi Evrop-
ska unija v razpise svojih raziskovalnih
programov zapisala tudi krasoslovje; in
da bi se krasoslovje kot tako in izraz
razvijalo in uporabljalo ter imelo večjo
moč pri nastopanju navzven.”


STANA ZAVADLAV


Lani je z zagovorom doktorske disertacije študij krasoslovja uspešno končalo pet
podiplomskih študentov, med njimi tudi dotedanja mag. Janja Kogovšek (na
fotografiji stoji)


PUST * Največ prireditev bo jutri


Pustni vikend
Čeprav je pust svoj pohod po naših krajih začel že
včeraj, na malega pusta in čeprav ga bodo marsikje
počastili tudi v torek, se bo glavnina dogodkov zvrstila
ta konec tedna.


Kar precej pustnih do-
godkov bo že danes. V
Se žani bo MC Podlaga ob
16.30 pripravila pustno ra-
janje za otroke, v Postojni
bo ob 17. uri v glasbeni šoli
pustni nastop, v Ilirski Bis-
trici pa ob 18. uri v Domu
na Vidmu uvodno dejanje
tridnevne prireditve ust je
pršu 2010.


Glavno pustno dogaja-
nje na obmejnem ob-
močju bo jutri popoldne
na Opčinah, kjer bo na že
43. Kraškem pustu nasto-
pilo enajst vozov. Med nji-
mi so napovedani tudi trije
iz Slovenije - poleg tra-
dicionalnega voza iz Merč
(letos bo s temo Sl ove n i j a
gre naprej) še vozova iz
Pre šnice (z Noetovo barko)
in Kobarida (z vozom Usi u
gwanti, ma neenakopravni
tutti quanti!). Poleg vozov
se bodo v povorki, ki se bo
začela ob 14. uri, pred-
stavilo še devet pustnih
skupin. Bistričani bodo
pustovanje nadaljevali ju-


tri ob 15. uri z otroškim
karnevalom in ob 21. uri s
pustnim rajanjem pod
šotorom. Kot kulturni do-
godek bodo pustno rajanje
pripravili jutri ob 16. uri v
kulturnem domu v Planini,
s plesom in zabavo pa bo-
do jutri zvečer pusta po-
vezali v Povirju, MC Po-
dlaga v Sežani, Lipici in v
Ivanjem gradu pri Kom-
nu.


V nedeljo bo glavni bis-
tr iški pust, ki se bo na uli-
cah Ilirske Bistrice pričel
ob 14. uri. Za torek na-
povedujejo pustne povor-
ke še v Hrpeljah, kjer se
bodo ob 10. uri šolarjem in
otrokom iz vrtca pridružili
še hrušiški škoromati, in v
Postojni, kjer bo 39. Pus-
tovanje po ulicah Postojne
ob 15. uri, uro kasneje pa
še pustno rajanje v šoli.
Zvečer bodo pustna raja-
nja še v marsikateri vaški
dvorani, med drugim tudi
v Gorjanskem.


MUZ


N OV I Č K E


DIVAČA * Ljudska glasbila
V divaški knjižnici bo danes ob 18. uri večer ljudskih


glasbil z gostoma Danijelo Jerkovič in Alojzom Stu-
denom.


KOMEN * S transibirskso že l ez n i c o


V komenski knjižnici pa bo danes ob 18.30 Zo r a n
Fu rl a n predstavil potovanje s transibirsko že l ez n i c o.


POSTOJNA * Baletna Zimska svatba


Baletno društvo Postojna vabi jutri ob 18. uri v kulturni
dom na baletni večer. Mlade baletke so predstavo
naslovile Zimska svatba.


POSTOJNA * Zima se (še) ne da


Zameti ustavili avtobus
Po milih zimah, ki so jih bili v zadnjih letih deležni tudi na
prislovično mrzlem in vetrovnem Postojnskem, je le-
tošnja pokazala zobe in s sabo prinesla tudi nekaj zimskih
nevšečnosti.


Sn e žna odeja, ki je kraje
med Javorniki in Nanosom
pokrila v začetku leta, se
občasno stanjša, toda nove
pošiljke z neba poskrbijo, da


imajo zimske službe in pre-
bivalci stalno dovolj dela.


Sneg, ki je padal v torek
ves dan in včeraj dopoldan,
ni povzročil večjih težav. Av-


tobusi so na postojnsko po-
stajo prihajali z nekajminut-
no zamudo, največ težav je
imel šolski avtobus na progi
do Velikega Ubeljskega, kjer
je burja zgradila snežne za-
mete in do vasi ni mogel.
Zato so otroke iz treh vasi
pod Nanosom v šolo v
Hr uševje pripeljali starši, saj
je bila cesta za osebne av-
tomobile prevozna.


Kljub snežnim plugom pa
so včeraj prišle prav tudi
lopate, zlasti v središču Po-
stojne, kjer na Tržaški cesti
parkirani avtomobili ovirajo
čiščenje s stroji.


Da Postojnčani ne bi po-
zabili, da živijo v snežnih
krajih, še nekaj številk. Do
leta 2007 so največ dni s
snežno odejo našteli leta
1952, ko jih je bilo kar 82.
Istega leta so namerili tudi
največ snega - 17. februarja
ga je bilo 94 centimetrov,
največ snega pa je v enem
dnevu zapadlo 4. marca
1970: 61 centimetrov. SZ


Tako so včeraj s snežnim plugom (in lopatami) odmikali sneg
na Tržaški ulici v Postojni


SEŽANA * Predstava dijakov Življenje je film


Zanimivo in duhovito
Dijaki sežanske srednje šole so letos že tretje leto
zapored ob slovenskem kulturnem prazniku pripravili
zanimivo, duhovito in izvirno predstavo, ki je navdušila
tako njihove sošolce ter sežanske, divaške, dutovske,
postojnske in zamejske učence, ki so si jo ogledali v
dveh dopoldanskih izvedbah, kot tudi starše in druge
obiskovalce, ki so ji sledili v sredo zvečer.


Pod naslovom Življenje
je film so v Kosovelovem
domu dijaki in profesor fi-
zike odigrali dvanajst pri-
zorov, ki so jih priredili po
znanih filmih. V njih spre-
mljajo profesorja fizike
(igra ga resnični profesor
fizike Uro š Bo r j a n č i č ) od
rane mladosti do 58. leta.


S predstavo so prikazali
življenje slehernika, kate-
rega pot je v življenju ne-
nehno pod udarom iskanja
resnice in polna preobra-
tov, podobnih tistim, ki so
se zgodili vsakomur izmed
nas, a se na koncu vedno
znova sestavijo v popolno-
ma novo zgodbo.


Kar petdeset dijakov je
vloge odigralo odlično, do-


bro podporo pa so jim nu-
dile tudi živahne kulise, za
katere so z učiteljema Sa -
mom Oničem in Renato Ni-
količ poskrbeli dijaki pro-
grama aranžerski tehnik.


Na odru so se zavrtela
tudi dekleta plesnih skupin
Fulmine, Fiona in Srebrna
pod vodstvom mentoric
Martine Tavčar, Ga y n o r
Jo h n s o n in Na t a še Vasič.
Tretje leto zapored so za


re žijo poskrbele profesori-
ce Jana Bele Lutman, Do-
ris Furlan in Jelka Hada-
lin, ki so dijake pripravljale
na ta dan od oktobra.


TG


Sežanski dijaki so tudi letos poskrbeli za izvirno kulturno
prireditev, ki je navdušila občinstvo
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DUTOVLJE * Oživljena pustna poroka


AJDOVŠČINA * Ma škare, mašk a re


SEŽANA * Tudi Vas na svetovno prvenstvo


BRKINI * Škoromati se niso izneverili tradiciji


Škoromati se tudi letos niso izneverili
dolgoletni tradiciji in obiskali vse hiše po
vaseh - med drugim so njihove pisane
oprave razveselile vaščane Hrušice (na
fotografiji), Obrova, Javorja, Huj in Pre-
garij, kjer so jim seveda z veseljem odprli


vrata in ponudili tradicionalne priboljšk e.
In čeprav je škoromatija “moška zadeva”,
so letos v Hrušici medse povabili tudi
najmlajše in tako so poleg velikih ško-
romatov po hišah odganjali zimo tudi mali
škoromatki ter male cvetlice.


Tradicija pustnega obhoda v Sežani traja
pr ibližno 20 let. Letos z izbiro teme niso
imeli preglavic, saj se jim je kar sama
ponujala z uvrstitvijo slovenskih nogo-
metašev na svetovno nogometno prven-
stvo. S startom ob devetih zjutraj so si


nabrali kar veliko kraških dobrot, vina,
salam in klobas, ki so si jih privoščili ob
večeru. Pridružilo se je kar 30 profesio-
nalnih nogometašev sežanske reprezen-
tance vseh generacij.


TG


Letošnje pustne norčije so na Ajdov-
skem in Vipavskem prvi naznanili kurenti
iz Etnografskega društva Ježevci s Ptuja, ki
so že osmo leto zapored prišli na Vipavsko.
Z najmlajšimi so se družili na Colu in v
Vrhpolju, v Vipavi pa jih je skupaj s šolarji
in krajani sprejel vipavski župan Iva n
Pr inces. Popoldansko rajanje se je na-
daljevalo v nakupovalnem centru Fama,
obisk pa so zaključili na Gočah. V soboto je


bilo še posebej norčavo na pustnem ra-
janju, ki ga je za mlade v Ajdovščini or-
ganiziral MC Hiša mladih skupaj z ra-
zličnimi društvi. Rajanje so popestrili s
pustnimi ustvarjalnimi delavnicami in cir-
kuško klovnovskimi predstavami Teatra
bufeto. Najbolj izvirne pustne maske so
bile nagrajene, maškare pa so se lahko
posladkale s pustnimi krofi.


AT


Politiki so vedno hvaležna pustna tema - tako je bilo tudi na prvonagrajenem vozu iz PraprotaV Prešnici bi ta ponoreli svet rešili z novo Noetovo barko Iz Brega pri Dolini so prišli kraški Kremenčkovi


Zgode in nezgode italijanskega premjeja Silvia Berlusconija po-
nujajo veliko izhodišč za nore pustne zgodbe


OPČINE * Barvit in duhovit 43. Kraški pust, Crašchi pust ali Karnevale karšiko


Čas, ko si lahko ljudstvo da duška
Letošnji 43. Kraški pust (ali kot so ga organizatorji letos poi-
menovali Crašchi pust - Karnevale karšiko) je prinesel bogato
bero enajstih vozov in osmih skupin. V triurni povorki, ki se je
tradicionalno vila po glavni openski Dunajski cesti, obkroženi z
množico gledalcev, so bili letos trije vozovi tudi iz Slovenije: iz
Merč, Prešnice in združena skupina Kred - Kobarid.


Pustarji iz Merč so namesto politike raje razmišljali o nogometu


Največja slovenska prireditev
v Italiji je vsako leto večji kar-
nevalski spektakel, ki daje na
ogled dodelane kostume in vo-
zove, v katere je bilo vloženih več
mesecev dela.


Pust ima rad politike


Podobno kot prejšnja leta so si
tudi letos udeležene pustne sku-
pine, v večini iz okoliških vasi na
Tr žaškem, za idejo v glavnem
sposodile aktualno dogajanje iz
preteklega leta. Politika, ki je ve-
dno hvaležna pustna tema, je bila
udeležena pri prvonagrajenem
vozu iz Praprota in vozu iz Ba-
zovice, ki je bil drugi. Na obeh


seveda ni manjkal Silvio Berlu-
sconi, ki je bil, skupaj s našim
Borutom Pahorjem, tudi eden od
likov skupine iz Kred - Kobarida.
Skupina iz Prešnice je reše va l a
svet z novo Noetovo barko, med-
tem ko so se Merče posvetile
ponovni uvrstitvi Slovenije na
svetovno nogometno prvenstvo.


Komisija je letos najbolje oce-
nila skupino iz Brega pri Dolini,
kjer so ponovili idejo izpred
dvajsetih let, ko so predstavljali
Kremenčkove. Drugouvrščena
skupina je bilo Združenje
staršev OŠ Romjan, ki so z ljud-
mi dominami ponazorili potre-
bo po večji povezanosti znotraj
skupnosti.


Od okolja do
Michaela Jacksona


Ostale skupine in vozovi so
poleg lokalnih tem, kot je
(ne)priznavanje domicila vi-
na prosek (Prosek - Konto-
velj), nacionalno dogajanje
na južnem Tirolskem (Medja
vas - Štivan) med zvedave
gledalce ponesle idejo o pre-
minulem Michaelu Jacksonu
(Boljunec), povezanost de-
narja in nogometa (Repen-
tabor), okoljsko dogajanje na
Krasu (združeni starši OŠ Na-
b re žina) in množico ostalih
tem.


Pustna zabava na Opčinah
pa se z defilejem še ni
končala, saj je pod pokro-
viteljstvom pustne kraljice
Kate in kralja Lola na dvorišču
Prosvetnega doma trajala še
dolgo v noč.


BOGDAN MACAROL
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“Nevesta Efigenija Nezvesta, ali vzameš
Mihaela Pusta za svojega pustnega moža?”
se je glasilo eno od vprašanj pustne ma-
tičarke na pravi pravcati pustni poroki.
Pustno poroko so po večdesetletni pre-
kinjeni tradiciji letos ponovno obudili v
Dutovljah. Z vsemi liki, ki sodijo na po-
roko, so v soboto najprej obiskali vsa


gospodinjstva in bili deležni tudi klobas,
pancete in kot se za Kras spodobi, vina. Na
dobro obiskani večerni plesni prireditvi s
poročnim obredom v Bunčetovi domačiji
je predsednik Turističnega društva Kras
Branko Kjuder povzel voljo domačinov, ki
so soglasni, da imajo odslej en praznik več:
Pustno poroko. BM
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ILIRSKA BISTRICA * Tradicionalni pustni karneval z več kot 1000 liki


Od tradicije do partije
Nov prototip patrije, pred njim plesoče harmonike, za njim
praljudje z dinozavrom, v ozadju pesem zvoncev ... Ne, v Ilirsko
Bistrico ni prišel obrambni minister v spremstvu vlade, pač pa
je mesto že tradicionalno obiskal Pust. Na tradicionalno
povorko po mestu je letos povabil 28 pustnih skupin, tako
domačih kot tudi tistih na drugi strani slovenske meje.
Gledalcev, ki so si ogledali tudi tokrat pestro in zanimivo
povorko z več kot 1050 pustnimi liki, ni manjkalo.


V sprevodu je bilo vseh se-
dem etnografskih skupin, med
katerimi so bili škoromati iz
Podgrada in Hrušice, šj'me iz
Vrbice, Vrbovega, Huj in Pre-
garij ter podstenjski fj'htarji iz
Podstenj. Tem so se pridružili
tudi zvončarji iz sosednjih hr-


va ških krajev, denimo iz Velega
Brega in Brguda, in letos prvič
tudi zvončarji iz Čičarije, ki so
prispeli iz Lanišča. Po dolgem
času pa so z bistriškega zimo
odganjali tudi pravi kurenti.


Za tradicionalnimi pa niso
zaostajale niti novodobne sku-
pine. Iz Zabič so namreč prišli
kočanozavri, iz novokrajske
“doline ljubavi” p re d s t a v n i k i
zlatih 70. let, iz Kala pri Pivki pa
je prišla v osvobojeno Bistrico


tudi prava motorizirana enota
I. prekomorske brigade. Iz Ko-
sez so prišla ptičja strašila, iz
Tu ščaka pa pujski, kmetje in
mesarji z ekološke kmetije.
Mehičani iz Topolca so lovili
rake, Jasenci pa so namesto
Fincev izdelali novo patrijo, ki
deluje na refošk in “šn o p s”.


Poleg tradicionalnih maškar
so v goste prispeli tudi hrvaški
sosedi iz Pasjaka, ki so se pred-
stavili z oktobrfestom, Šapjan-


ci so krizo preganjali s har-
monikami, Liščani pa so bili
praljudje. Manjkala pa ni niti
pomlad iz Čenturja, ki so jo
prinesli v Bistrico iz slovenske
Is t re.


Karneval ni minil niti brez
socialne note, saj se je mladina
našemila v Bistriško beznico, s
katero so po njihovem opo-
zarjali na težave mladih v
občini.


TINA M. VALENČIČKoranti iz Hajdine so zbirali dekliške robčke. Po tradiciji jih najlepši dobi največ.


Tudi letos so se bistriške povorke udeležile tradicionalne pustne skupine iz hrvaških obmejnih krajev
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TRI  DNI  PUSTNIH NORČIJ


Raznovrstnost pustnih šeg in navad 
je na našem območju izjemna, pu-
stovanje pa je na Bistriškem eno naj-
pomembnejših obdobij v letu, ko se 
mladi in stari vključijo v nori pustni 
čas. Letošnje pustno dogajanje je 
bilo še posebej pestro in bogato, saj 
je pustno rajanje trajalo kar tri dni. 
Poleg tradicionalne nedeljske pu-
stne povorke Pust je pršu, ki jo že vr-
sto let organizira bistriško turistično 
društvo ob finančni podpori Občine 
Ilirska Bistrica, so letos organizatorji 
– poleg omenjenih še KD Grad iz 
Dolnjega Zemona, bistriški razvojni 
center in Društvo za razvoj podeželja 
med Snežnikom in Nanosom – zdru-
žili moči in pripravili bogat tridnevni 
program, ki se je pričel že v petek, 
12. februarja, z uvodno prireditvijo 
Pust je pršu 2010, na kateri so se 
predstavile vse tradicionalne pustne 
skupine z Bistriškega.
Dvorano Doma na Vidmu so prepla-
vile razigrane šjme; predstavili so se 
škoromati iz Podgrada in Hrušice, 
ki sodijo med najstarejše pustne 
maske na Slovenskem, podstenjski 
fehtarji, vrbiške šjme z belim in čr-
nim lovcem na čelu, ki imata kot eni 
izmed najstarejših ohranjenih mask 
na Slovenskem tudi stalno mesto v 
etnološkem muzeju v Ljubljani, pa 
tradicionalne šjme iz Pregarij, Huj, 
Vrbovega in Velikega Brda. Etnološke 
maske sta izčrpno predstavila Špela 
Brožič in Primož Rojc, ki sta tudi po-
vezovala prireditev.


Podžupan Vladimir Čeligoj je predsednici bistriškega turističnega društva Milojki 
Primc predal ključ in tako je oblast v mestu prevzel Pust


Škoromati iz Hrušice so poznani širom po Evropi


Iz sosednje Hrvaške so letos prvič v goste prišli zvončarji iz Čičarije oz. Lanišča
Vrbiški beli lovec je v svoje klešče 


uspešno lovil dekleta
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Šjme pa so že nestrpno pozvanjale 
z zgonci in naznanjale, da je na-
počil trenutek, ko v občini zavlada 
Pust. Podžupan Vladimir Čeligoj je 
ključ oblasti predal predsednici Tu-
rističnega društva Il. Bistrica Milojki 
Primc, ki je tako postala nova man-
datarka Pustne dežele pod Snežni-
kom. Obiskovalce pa so v pustni čas 
s pesmijo popeljali Jasenski kerlci in 
pevska skupina Kalina. V avli doma 
je bila na ogled razstava na temo pu-
sta, ki so jo pripravile osnovne šole, 
društvo Vezi in bistriška enota VDC 
Koper, obiskovalci pa so lahko poku-
šali tudi tradicionalne pustne jedi, ki 
so jih pripravila domača društva in 
gostinci. 
Pustno rajanje se je nadaljevalo v 
soboto pod šotorom pri gimnaziji, 
kjer so letos prvič potekale pustne 
delavnice za otroke in karneval za 
najmlajše pod vodstvom animator-
jev iz Kluba študentov Ilirska Bistrica, 
zvečer pa so se pod šotorom s sku-
pino Ku adn zabavale odrasle maske, 
med katerimi so najizvirnejše tudi 
nagradili.
Na tradicionalni pustni povorki po 
mestu se je letos predstavilo 26 pu-
stnih skupin, ki so prišle odganjat 
zimo tako iz domačih krajev kot tudi 
iz s Hrvaške in drugih slovenskih kra-
jev. Že omenjenim osmim domačim 
tradicionalnim skupinam so se pri-
družili hrvaški Brgujski zvončarji in 
letos prvič tudi zvončarji iz Čičarije, 
natančneje iz Lanišča. V goste pa so 
prišli tudi koranti iz Hajdine. 
Med številnimi obiskovalci pa se je 
sprehodilo tudi 15 novodobnih sku-
pin: iz Zabič so prišli koćanozavri, 
Dolnji Zemon je predstavil cigansko 
ohcet, Topolčani so se prelevili v 
Meksikance, iz Kosez so prišla stra-


so prišli pujski z ekološke kmetije, 
mladi Bistričani so predstavili bistri-
ško beznico, Jasenci pa so se pripe-
ljali s čisto pravo patrijo. Iz Kala pri 
Pivki je v goste prišla motorizirana 
enota I. prekomorske brigade, iz 
Nadanjega Sela so prišli klovni, iz 
Čenturja pri Kopru pa so prinesli po-
mlad. Manjkalo ni niti izvirnih skupin 
iz sosednjih hrvaških krajev, kot so 
praljudje iz Lisca, oktobrfest iz Pas-
jaka in harmonike iz Šapjan. 
Še več zanimivih utrinkov iz kar-
nevala si lahko ogledate na spletni 
strani www.ilirska-bistrica.si pod ru-
briko Pust je pršu. Turistično društvo 
Ilirska Bistrica se zahvaljuje vsem, ki 
so na kakršenkoli način pomagali pri 
izvedbi prireditve ter vsem sponzor-
jem in donatorjem. III


šila, Jasenski kerglci so poskrbeli za 
obilo dobre glasbe, Novokrajci so se 
vrnili v zlata 70. leta, izpod Tuščaka 


Tradicionalne vrbovske šjme


Razigrana strašila iz Kosez Jasenci so se v Ilirsko Bistrico pripeljali kar s patrijo


Iz Zabič je v spremstvu praljudi 
prikorakal kočanozaver





